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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12491 Pani Posłanki Katarzyny Matusik-Lipiec wraz z grupą 

posłów, w sprawie sukcesu Programu „Aktywny Rodzic”, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Uprzejmie informuję, że w pierwszym roku obowiązywania ustawy z dnia 15 maja 2024 r. 

o wspieraniu rodziców w aktywności zawodowej oraz w wychowaniu dziecka – „Aktywny Rodzic” 

(Dz.U. z 2024 r. poz. 858), w okresie od października 2024 r. do końca września 2025 r., ze 

świadczeń wprowadzonych przedmiotowym aktem rodzicom i opiekunom udzielono wsparcia na 

486,4 tys. dzieci. Dodatkowo, z tytułu zachowania praw nabytych, wypłacono Rodzinny Kapitał 

Opiekuńczy na 149,9 tys. dzieci. Oznacza to, że w ciągu minionych 12 miesięcy wsparciem objęto 

łącznie 636,3 tys. dzieci w wieku od 12 do 35 miesięcy.

Po roku funkcjonowania w polskim systemie przepisów wprowadzonych ustawą „Aktywny Rodzic” 

należy stwierdzić, że rodzice i opiekunowie najmłodszych dzieci docenili trójelementową, 

komplementarną strukturę oferowanego im wsparcia. Znajduje to odzwierciedlenie w danych 

Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, dotyczących liczby wniosków składanych na poszczególne 

świadczenia. Z prowadzonych przez ZUS statystyk wynika, że  w ciągu minionego roku ze 

świadczenia „Aktywnie w pracy” skorzystało 153,2 tys., z „Aktywnie w domu” 132,6 tys., zaś ze 

świadczenia „Aktywnie w żłobku” 200,6 tys. dzieci.

Trzeba przy tym podkreślić, że poświadczona przez powyższe liczby popularność udostępnionego 

na gruncie ustawy wsparcia pozostaje w ścisłym związku ze skuteczną realizacją jej zasadniczego 

celu, jakim jest upowszechnienie i poprawa dostępności opieki instytucjonalnej nad najmłodszymi 

dziećmi. Warto zaznaczyć, że w ciągu 12 miesięcy obowiązywania przepisów ustawy „Aktywny 

Rodzic” utworzono w Polsce 37 430 miejsc opieki i 1475 nowych instytucji opieki nad dziećmi 

w wieku do lat 3 (w tym nowe instytucje w 286 gminach do tej pory pozbawionych opieki 

instytucjonalnej nad najmłodszymi dziećmi), a średni koszt miesięcznej opłaty za pobyt dziecka 

w żłobku zmniejszył się ponad dziesięciokrotnie (z ok. 1000 zł przed wejściem ustawy w życie, do 

mniej niż 100 zł po jej wdrożeniu). Pozwoliło to zwiększyć wskaźnik tzw. „użłobkowienia” (poziom 

dostępności miejsc w instytucjach opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 ) z 36% w grudniu 2023 r. do 

45,7% we wrześniu 2025 r. 

Na świadczenia z programu „Aktywny Rodzic” przeznaczono od początku października 2024 r. do 

końca września 2025 r. kwotę 5 437,1 mln zł.

Odnosząc się do ostatniego z zadanych w interpelacji pytań pragnę zaznaczyć, iż choć w chwili 

obecnej nie są dostępne kompletne opracowania dotyczące bezpośredniego wpływu, jaki 

wprowadzenie ustawy „Aktywny Rodzic” wywarło na poziom aktywności zawodowej kobiet 

w okresie od października 2024 r. do końca września 2025 r., to należy zauważyć, że wg danych 

Głównego Urzędu Statystycznego już w I kwartale 2025 r. odnotowano zauważalny wzrost 

wskaźnika zatrudnienia wśród kobiet w wieku od 25-34 lat, co może wskazywać na pozytywną 

korelację tego zjawiska z  wejściem omawianego aktu w życie. Wskaźnik zatrudnienia kobiet 
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należących do wskazanej grupy wiekowej wyniósł bowiem 79% i wzrósł rok do roku o 0,4 p.p., 

a względem poprzedniego kwartału zwiększył się o 1,1 p.p.

Informuję jednocześnie, że zgodnie z art. 6 ustawy „Aktywny Rodzic” Rada Ministrów składa 

corocznie Sejmowi i Senatowi, w terminie do 30 września, sprawozdanie z realizacji ustawy. 

Pierwsze sprawozdanie zostanie przedłożone, zgodnie z art. 85 przedmiotowego aktu, za okres od 

dnia wejścia jego przepisów w życie do 31 grudnia 2025 r., w terminie do 30 września 2026 r. 

W  sprawozdaniu omówiony zostanie między innymi wpływ realizacji ustawy na aktywność 

zawodową rodziców najmłodszych dzieci, co pozwoli na przedstawienie pełniejszej oceny efektów 

wdrożenia rzeczonego aktu w  aspekcie jego oddziaływania na wskaźnik zatrudnienia kobiet.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu 
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